Verslag bijeenkomst op 27-05-2025 over Beheervisie Park Klarenbeek, ’t Hazegrietje en de Braamberg in Huis van Puck (19.00 – 21.00 uur)
Het doel van dit verslag is om een overzicht te geven van de algemene indrukken, besproken thema’s, input van deelnemers, opvallende citaten en de afgesproken vervolgstappen. Het verslag dient tevens als basis voor de voorbereiding van de themabijeenkomsten in september.
 Algemene indrukken
De opkomst was erg hoog; hoger dan het aantal dat vooraf was aangemeld. Voor een volgende keer wordt hier beter rekening mee gehouden door een locatie te zoeken die flexibeler ingedeeld kan worden. 
De presentatie van de gemeente is ingestoken om duidelijk te maken wat er is gebeurd, waar mee aan de slag gaan en met welk doel we de bijeenkomst ingaan. Dit doel was bij navraag van de aanwezigen duidelijk: input ophalen van omwonenden en gebruikers van het park om in de actualisering van de beheervisie mee te nemen. De thema’s waren volgens de SDG’s[1] en nieuw beleid vastgesteld op Cultuurhistorie, Biodiversiteit en Klimaatbestendigheid en Gezondheid en Recreatie vastgesteld. De ‘Markt’-tafel is bedacht vanuit de behoefte te toetsen of er een blinde vlek bestond naast de vastgesteld thema’s. Daarbij konden signalen die we niet goed zouden kunnen plaatsen binnen de drie thema’s toch een plek krijgen zonder dat deze verloren zouden gaan door bijvoorbeeld een discussie over waar het signaal ‘zou moeten landen’. 

Door de grote hoeveelheid mensen is de beslissing genomen dat de tafelvoorzitters zouden wisselen van tafels en niet de omwonenden en gebruikers van de parken zelf. Dit bleek een goede oplossing maar de keuzevrijheid qua thematafels werd hiermee iets gekort. Door het grote aantal aanwezigen werden de avondvoorzitter en de ondersteuning regelmatig aangesproken. Hierdoor was een sfeerimpressie zoals bij de bijeenkomst een week ervoor bemoeilijkt, maar we waren erg enthousiast over de hoge en diverse opkomst. 
Besproken thema’s
Tijdens de drie rondes kwamen een aantal verzoeken en ideeën meermaals terug aan de tafels. Voor de leesbaarheid worden ze in dit verslag eenmaal genoemd. Overkoepelende wensen, zoals de behoefte aan duidelijke taal in de geactualiseerde beheervisie worden meegenomen in het een later stadium van het proces.
Tafel Biodiversiteit en Klimaatbestendigheid:
Een terugkomend onderwerp is de communicatie over wat het beheer inhoudt en waarom bepaalde maatregelen worden genomen. Geïnteresseerden zijn gewezen op het bestaan van de schouwgroep. Voor het afbakenen van bijvoorbeeld paden is de wens uitgesproken te kijken naar hagen, in verschillende hoogtes en soorten, in plaats van prikkeldraad. Ook is de voorkeur uitgesproken dat de afweging van klimaat versus historische belangen goed wordt gecommuniceerd. De verharde wegen in het park mogen minder breed volgens de aanwezigen en mogelijk afgewaardeerd (geen doorgaand autoverkeer). Een onderzoek naar of en hoe dit te gaan dopen is een wens.  Vraag was ook of er gekeken kan worden naar de (her)introductie van weidedieren in de weides. 
Ook was er een vraag waarom de paarden weg zijn van de weides, vooral op de Braamberg. De gemeente geeft aan dat door beëindiging van het gebruik als (paarden)weide de wateropvang in de bodem verbeterd, wat de omgeving weerbaarder maakt tegen overstromingen, hevige regenval hitte en droogte. Door beëindiging van het gebruik als (paarden)weide wordt de grond klimaatadaptiever en kan de biodiversiteit worden vergroot.  De voormalige weides worden nu als hooiland of natuurakker beheerd. 

 
Tafel Cultuurhistorie
Er is meermaals een grote behoefte tot de behoud en het versterken van wat er al is, en een middel hiervoor zou meer informatievoorziening kunnen zijn over de historische waarde van het park. Borden met QR-codes waren hiervoor het vaakst genoemde medium, samen met het organiseren van bepaalde jaarlijkse activiteiten zoals het rijden met koetsen over het koetspad, of het regelen van wandelingen over het oude tracé tramlijntje voor het graven van de Cattepoelseweg en het zand weer te gebruiken voor ophogen bedrijventerrein Het Broek. De zichtlijnen zijn momenteel niet goed zichtbaar en het onderhoud van de fysieke historische aspecten zoals de wegwijzers of de banken worden niet altijd goed onderhouden. Ook hier werd het terugbrengen van de hagen genoemd in het kader van het historisch landschap.
 
Tafel Gezondheid en Recreatie 
Met betrekking tot hondeneigenaren was er een grote informatiebehoefte naar de regelgeving en overige communicatie. Veel mensen gaven aan niet te weten waar er een opruimplicht[2] en/of aanlijnplicht geldt. Er is geen behoefte aan de aanwezigheid van quads, fat bikes of mountainbikers, met de kanttekening dat geen van de mensen die gebruik maken van deze vervoersmiddelen aanwezig waren op de bijeenkomst. Er werd genoemd dat er overlast is van auto’s die op onrechtmatige plekken parkeren bij restaurantbezoek en van ‘kampeerders’ in het park. Er worden plekken gemist waar men even kan zitten, alsook de oude zichtlijnen. Met betrekking tot de Braamberg is benoemd dat de toegankelijkheid van de Kapel van Onze Lieve Vrouwe en al Haar Engelen niet groot is, en dat het pad richting Rijnstate uitkomt op een onoverzichtelijke verkeerssituatie. 

Tafel ‘de Markt’
Er was ook hier veel aandacht voor het behoud van wat er is, maar punten van aandacht waren onder meer de hoeveelheid zwerfafval en de oude lantaarnpalen. Ook werd aangegeven dat de wens leeft dat het elektriciteitshuisje wordt vergroend. Ten slotte was het enige dat niet ook bij de andere tafels was genoemd de behoefte aan een speelaanleiding/groene speelplek. 

Meegegeven input in punten:
Tafel Biodiversiteit en Klimaatbestendigheid
· Behoefte aan betere communicatie over het beheer en de achterliggende keuzes en over de afweging tussen klimaatbelangen en historische waarden (o.a. voormalige paardenweides).
· Verwijzing naar de bestaande schouwgroep voor geïnteresseerden.
· Voorkeur voor hagen (in verschillende hoogtes en soorten) in plaats van prikkeldraad voor afbakening van paden. Wel aandacht voor behoud ervaren van de weidsheid.
· Suggestie om de verharde wegen in het park te versmallen en mogelijk af te waarderen/op te heffen.
· Idee om (opnieuw) weidedieren in de weides te introduceren.
· Meer bosranden met een “Kernmantelzoom” (overgang bos – struiken, kruiden).
Tafel Cultuurhistorie
· Grote behoefte aan behoud en versterking van bestaande historische elementen.
· Informatievoorziening over de historische waarde van het park gewenst:
· Borden met QR-codes
· Jaarlijkse activiteiten zoals het koetsen op Koetspad
· Wandelingen over het oude tracé
· Historische zichtlijnen zijn momenteel slecht zichtbaar (te hoge begroeiing of verdwenen).
· Historische elementen zoals wegwijzers en banken worden niet goed onderhouden.
· Terugbrengen van hagen genoemd als onderdeel van het historisch landschap.
Tafel Gezondheid en Recreatie
· Grote informatiebehoefte bij hondeneigenaren over opruim- en aanlijnplicht.
· Geen behoefte aan quads, fat bikes of mountainbikers in het park (gebruikers hiervan waren niet aanwezig).
· Overlast van:
· Auto’s die foutparkeren bij restaurants
· ‘Kampeerders’ in het park
· Tekort aan zitplekken 
· Specifiek voor de Braamberg:
· Slechte toegankelijkheid van de Kapel van Onze Lieve Vrouwe en al Haar Engelen.
· Pad richting Rijnstate komt uit op een onoverzichtelijke verkeerssituatie.
Tafel ‘de Markt’
· Veel aandacht voor behoud van bestaande kwaliteiten.
· Aandachtspunten:
· Zwerfafval
· Oude lantaarnpalen
· Wens om elektriciteitshuisje te vergroenen
· Behoefte aan een speelaanleidingen of groene speelplek.

Vervolgstappen
Er was op de bijeenkomsten dus een combinatie van inhoudelijke input en een overkoepelende behoefte aan meer informatie en betere communicatie van de gemeente naar de omwonenden en gebruikers van het park. Het vervolg van het proces van input ophalen omvat de volgende drie punten:
· De input van de bijeenkomsten, samen met de input die via de QR-code en via de mail is binnengekomen wordt geanalyseerd als basis voor de themabijeenkomsten in september. De analyse zal samen met deze samenvatting als bijlage bij de geactualiseerde beheervisie worden toegevoegd. 
· De themabijeenkomsten Cultuurhistorie, Recreatie, Klimaat en Biodiversiteit, worden momenteel gepland voor in september. De data hiervan zijn: dinsdag 16 september, dinsdag 23 september en dinsdag 30 september. De verdeling van de thema’s over de bijeenkomsten zal nader bekend worden gemaakt.
· Op basis van de input van de startbijeenkomsten zal de nadruk van de themabijeenkomsten komen te liggen op: Gebruik, Behoud en Beheer/onderhoud.
Na de themabijeenkomsten wordt een concept beheervisie opgesteld. Deze wordt eind van dit jaar gepresenteerd. Daar kan dan weer op gereageerd worden.

[1] De Sustainable Development Goals (SDG’s), zijn zeventien doelen om van de wereld een betere plek te maken in 2030. Ze zijn een mondiaal kompas voor uitdagingen als armoede, onderwijs en de klimaatcrisis. 
[2] De opruimplicht geldt overal in Arnhem, ook in de parken. Bij gebruik van pesticiden in de vorm van anti-worm- en vlo-middelen is hondenpoep ook schadelijk voor de biodiversiteit in de parken.

